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SCENARIUSZ LEKC]I

Cele lekcji

Uczen:

© wskazuje na  mapie politycznej Swiata
najwazniejsze oSrodki (panstwa i miasta)
koncentracji Polakéw poza granicami panstwa
polskiego,

© rozumie spoteczne i polityczne znaczenie
wspierania polskich wspdlnot poza granicami
panstwa,

© wyjasnia wptyw powojennych zmian granic Polski
na wspotczesne rozmieszczenie ludnosci polskiej
w Europie Srodkowo-Wschodniej,

© wyjasnia wptyw  wejscia Polski do  Unii
Europejskiej w 2004 r. na kierunki migracji
Polakow,

© omawia proces emigracji Polakow w XIXiXX w.,,

© wtlasciwie postuguje sie terminami: Polonia,
polska mniejszos¢ narodowa, emigranci
ekonomiczni, emigranci polityczni, uchodzcy,

@ rozroznia polska emigracje polityczng od
ekonomicznej, wskazujgc okresy i kierunki
odnoszace sie do migracji obu typow,

© wymienia organizacje pafnstwowe i zagraniczne
wspierajace i zrzeszajace Polakéw poza granicami
Polski,

© rozroznia teminy hard power (twarda sita) i soft
power (miekka sita), wyjasniajac ich znaczenie w
ksztattowaniu miedzynarodowego wizerunku
Polski.

Metody pracy

@ praca z atlasem i mapami,

@ praca z kartg zadan,

@ pogadanka z nauczycielem, dialog,
© tworzenie tabel.

Forma pracy

& w parach, podsumowanie zbiorowe.

Pomoce dydaktyczne
@ M. W. Solarz (red.), 2018, ,Geograficzno-

polityczny atlas Polski. Polska w $wiecie

wspotczesnym", Warszawa;

Czas realizacji:
7 90 minut

© karta pracy, Polska i Polacy w $wiecie";

© $cienna mapa fizycznogeograficzna swiata;

@ strona FB atlasu:
https://www.facebook.com/ATLAS2022UW;

© strona WWW atlasu:
www.atlas2022.uw.edu.pl.

Przygotowanie do lekcji

@ Na lekcji poprzedzajacej zaplanowang lekcje
nauczyciel zadaje uczniom prace domowa. Polega
ona na wynotowaniu gtéwnych os$rodkow
koncentracji Polakéw poza granicami RP.
Informacje te uczen powinien zapisa¢ w zeszycie
przedmiotowym, gdyz zostana one odczytane na
lekcji w klasie przez wskazang przez nauczyciela

osobe.

Przebieg lekcji

@ Etap [: Wprowadzenie
1. CzynnoSci oragnizacyjne: sprawdzenie listy
obecnosci oraz podanie tematu lekcji. Rozdanie
pomocy dydaktycznych: kart pracy oraz
.Geograficzno-politycznych atlaséw Polski".
2. Sprawdzenie pracy domowej. Wyznaczeni
przez nauczyciela uczniowie odczytuja swoje
notatki z zadanej na poprzedniej lekcji pracy
domowej. Uczniowie wskazuja na mapie
fizycznogeograficznej Swiata gléwne osrodki
koncentracji Polakéw poza granicami RP.
3. Nauczyciel dokonuje krotkiego wprowadzenia
do omawianego tematu. Uzupetnia informacje
przedstawione  przez  ucznibw  podczas
odczytywania pracy domowe;.

© Etap II: Realizacja tematu
4.  Nauczyciel przedstawia  szczeg6towe
informacje na temat rozmieszczenia Polakow w
Swiecie. Pokazuje réznice pomiedzy
mniejszo$ciami polskimi w takich krajach jak
Litwa, bLotwa, Biatorus i Ukraina, gdzie ich
obecno$¢ wynika z rewizji granic politycznych, a

Poloniami np. w Stanach Zjednoczonych i




Kanadzie, zwigzanymi stricte z migracjami
zagranicznymi Polakéw. Nastepnie nauczyciel
przedstawia chronologie polskich migracji
zewnetrznych, poczawszy od okresu zaborow i
zrywéw narodowych, uwzgledniajac migracje
przymusowe (przesiedlenia) na Syberie i w gtab
carskiej Rosji/ZSRR, uchodZstwo wywotane I i II
wojng $wiatowg, migracje polityczne w okresie
Polski Ludowej, az po swobodne migracje
ekonomiczne po 1989 r, a szczegbélnie po
wstapieniu Polski do UE w 2004 r. i otworzeniu
sie dla Polakéw europejskich rynkéw pracy.

5. Uczniowe zapoznaja sie z mapami w
.Geograficzno-polityczym atlasie Polski. Polska
w Swiecie wspoétczesnym". Czytaja mapy na
stronach 52-53, 69, 74, 80-82, 112-125, 202-
222.

6. Nastepnie uczniowie w parach realizujg dwa
zadania. Pierwsze polega na wskazaniu skutkéw
emigracji ekonomicznej Polakéw do krajéw UE
po 2004 r. Skutki te uczniowie przedstawiajg w
postaci tabelarycznej, gdzie dziela je na
pozytywne i negatywne dla Polski (kraju
emigracyjnego) i analogicznie dla panstw starej
UE (krajow imigracyjnych), ktére przyjety rzesze
polskich pracownikéw i ich rodzin.

7. Zadanie drugie polega na wypisaniu w
zeszycie przedmiotowym mozliwie najwiekszej
liczby przyktadéw polskiej soft power w
stosunkach miedzynarodowych w ograniczonym
czasie 10 minut. Uczniowie w parach dyskutuja
na temat tego, ktére aspekty polskiej kultury
pozytywnie wplywaja na wizerunek Polski za
granicg. Nauczyciel na wstepnie powinien
zdefiniowaé pojecie twardej sity (ang. hard
power) i miekkiej sity tak, by uczniowie w
praktyce rozrézniali oba pojecia, wymieniajgc
przyklady obu sposob6éw oddziatywania w
stosunkach miedzynarodowych na inne panstwa
i spoteczenstwa. Uczniowie mogg positkowac sie
«Geograficzno-polityczym atlasem Polski”, w
ktérym na stronach 112 — 125 przedstawiono
wybrane zagadnienia z zakresu polskiej soft
power.

8. Po wykonaniu zadania wyznaczone przez
nauczyciela dwuosobowe zespoty lub zgtaszajacy
sie chetni przedstawiajg swoje prace przed klasa.
Nastepnie uczniowie

pozostali uzupetniajg

wypowiedzi o swoje pomysty. Na koncu
nauczyciel ocenia wypowiedzi uczniéw.
9. Nastepnie nauczyciel otwiera dyskusje. Pyta
uczniéw, czy wsrdod ich rodzin i znajomych
pojawity sie osoby, ktére wyemigrowaty za
granice. Jes$li tak, to jakie dostrzegaja tego skutki.
@ Etap III: Podsumowanie
10. Nauczyciel krotko podsumowuje omawiane
na lekcji zagadnienia oraz odnosi je do

zagadnien, Kktére moga pojawi¢ sie podczas

egzaminu  maturalnego. Dokonuje  oceny
zaangazowania Kklasy i poszczeg6élnych uczniow
w lekcje.

© Praca domowa: wykonanie Kkarty pracy

zataczonej do scenariusza lekcji.
© Praca domowa dla chetnych: szczegétowa analiza
map zawartych w  Geograficzno-politycznym

atlasie Polski. Polska w §wiecie wspotczesnym”.

Materiat dla nauczyciela

Literatura uzupelniajaca (dla nauczyciela i uczniéw)
dotyczaca poruszanego na lekcji zagadnienia:

& Rzadowy Program Wspétpracy z Polonig i Polakami za
granica w latach 2015-2020:
https://www.gov.pl/web/dyplomacja/rzadowy-program-
wspolprac-z-polonia-i-polakami-za-granica-w-
latach-2015-2020;

& Rada do Spraw Polakéw poza Granicami Kraju:
https://www.gov.pl/web/dyplomacja/rada-do-spraw-
polakow-poza-granicami-kraju;

& Solarz, M. W. (red.), 2016, Polacy na Litwie. Cztery szkice do
obrazu polskiego mikrokosmosu, Warszawa, Trzecia Strona.

& Solarz, M. W, Wojtaszczyk, M., Skorupska, M. Gérna, A,
Goérny, K., Hofman, A., Tryfon, M, 2020, Polish young people in
Latvia: between Polish and Russian identity, a dilemma of the
identity of students in Polish schools in Daugavpils and
Rezekne. Journal of Baltic Studies, 51(1), 69 - 85.

& Nye, J. S., 2007, Soft power: Jak osiggng¢ sukces w polityce
swiatowej, przekt. ]. Zaborowski, wprowadzenie R. Kuzniar,
Wydawnictwa Akademickie i Profesjonalne, Warszawa.

© Matkowska, M., 2011, Wspdtczesne problemy migracji w
Polsce, WNEIZ, 24, 89-102.

& Gtéwny Urzad Statystyczny, 2011, Informacja o rozmiarach i
kierunkach emigracji z Polski w latach 2004 - 2010.
Warszawa: GUS.




Imie i nazwisko

Eéj/ KARTA PRACY

Klasa Data

m 1. RozwigZz zadanie na podstawie poniZszej mapy przedstawiajgcej rozmieszczenie Polakéw na
Ukrainie oraz ich stosunek do jezyka polskiego jako jezyka ojczystego (dane pochodza z ostatniego
spisu powszechnego w tym panstwie).
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Odsetek Polakow deklarujacych jako jezyk ojczysty: o ﬁ 3\« PV
Percentage of Poles whose mother tongue is: vV C\ . 4
rosyjski (15,6% — 22 484 osoby)  Kom ﬁs
Russianlu(?sméli(?l;;ﬂ) 4;47 erzf;lg polski(12,9% — 18 593 osoby) Sewastop@é / .
! hols Polish (12,9% — 18,593 persons) N/ Odsetek Polakéw w obwodach w 2001

or other (0,5% — 721 persons)

Percentage of Poles by oblast in 2001

I 20-39%
[ 1019
[ os-09
[ Jo2-0s
[ Jor-02

Srednia dla Ukrainy w 2001 500 1000 2500 3500 5000 10000 15000 20000 25000 49046 os6b/persons | ponizejelon o,
Average for Ukraine in 2001

Liczba Polakéw w obwodach Ukrainy w 2001
(taczna liczba Polakéw na Ukrainie — 144 130)
Number of Poles by oblast in 2001

(total number of Poles in Ukraine — 144,130)

ukrainiski (71,0% — 102 332 osoby)
Ukrainian (71,0% — 102,332 persons)

Oprac. na podstawie/Compiled on the basis of:
All-Ukrainian Population Census 2001: National composition of population, Linguistic composition of the population, State Statistics Service of Ukraine

a) Wskaz 3 prawidlowosci dotyczace rozmieszczenia i cech mniejszo$ci polskiej na Ukrainie. W
swojej wypowiedzi odnies sie do odsetka Polakéw w poszczegélnych obwodach, deklaracji wyboru
jezyka ojczystego oraz przebiegu dawnych granic I i I Rzeczypospolite;j.




m 2. Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace Polakéw mieszkajacych poza granicami Polski s3
prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F -je$li jest fatszywa.

Miastem poza granicami Polski, w ktérym mieszka najwiecej Polakéw jest Nowy Jork. P|F
Partig polityczng reprezentujaca interesy polskiej mniejszosci narodowej na Litwie jest

AWPL-ZChr. P|F
Wiekszo$¢ Polakéw w Stanach Zjednoczonych zamieszkuje stany Srodkowe i zachodnie. PI|F

m 3. Wymien 2 formy wsparcia, jakie zaoferowa¢ moze Polakom mieszkajagcym poza granicami
panstwa rzad Polski w celu utrwalenia/wzmocnienia ich polskiej tozsamoSci.

m 4. Dokoncz zdania—wybierz i zaznacz odpowiedz A, B lub C oraz 1, 2, 3 lub 4.

Wraz z przystapieniem Polski do Unii Europejskiej w:

A 1945 roku, ek 1. Wrtoch i Grecji.
najwieksza grupa _ Hi ii1 Estonil.
B. 1999 roku, Polakéw wyemigrowata 2 T 1ls zp;.r.u.ll; > Omll..
za praca do 3. inlandii i Portugalii.
C. 2004 roku, 4. Wielkiej Brytanii i Niemiec.
Najwieksze skupisko Polonii w Ameryce tacinskiej znajduje sie w:
Polakéw wymuszona dziataniami
A. Argentynie i Brazylii 1. zbrojnymi w trakcie Il wojny
Swiatowe;j.
2 polityczng po wprowadzeniu stanu
B. Meksyku i Brazylii i jest zwigzane gtéwnie "| wojennego w Polsce w 1981 r.
z emigraca 3 chtopow w koncu XIX w. zwigzang
' z ,glodem ziemi".
C. Argentynie i Meksyku 4 powstarcow po upadku
) powstania styczniowego.

m 5. Uzupehij ponizsze zdania tak, aby stanowily logiczng catos$¢. Brakujace stowa wybierz z
podanych w nawiasach.
1) Wiekszos$¢ Polakdw mieszkajacych na Litwie zamieszkuje (wchodnig/zachodnig) ...
cze$¢ panstwa.
2) Przed Il wojng Swiatowa jednym z najwiekszych polskich miast, ktére obecnie znajduje sie poza granicami
[II RP, byt (LWOW/KIJOW) correrrrrermnersmeessmessssersssesmseesseeess , potozony obecnie na Ukrainie.
3) Papiez Jan Pawet II w swych podrézach apostolskich po calym $wiecie z przyczyn politycznych nie
odwiedzit nigdy (Rosji i Chin/Sudanu i IZraela) ... e sssesesesseessseesssees :
4) Najwyzszy szczyt Australii to Gora (KoSciuszki/PitsudSKi€Z0) ...coreneerniemmeemmeesimeseesseserseessseesneees liczaca
Q200 a s WA o To) 11 2=) ) IR 3 tys. m n.p.m.
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